

# 政能亮 | 再帮一把， 让“青山常在、生机盎然”

文 | 政能亮评论  
员 任君

3月5日上午，十三届全国人大四次会议在京开幕。李克强总理代表国务院所作的政府工作报告简明扼要，重点突出，愿景清晰，令人倍感振奋。

“注重用改革和创新办法，助企纾困和激发活力并举，帮助受冲击最直接且量大面广的中小微企业和个体工商户渡难关。”

“各级政府都要节用为民、坚持过紧日子，确保基本民生支出只增不减，助力市场主体青山常在、生机盎然。”

“优化和落实减税政策。市场主体恢复元气、增强活力，需要再帮一把。”……

今年两会能够“如期”召开，本身就不简单。正如政府工作报告中指出的，疫情仍在全球蔓延，国际形势中不稳定不确定因素增多，世界经济形势复杂严峻。国内疫情防控仍有薄弱环节，经济恢复基础尚不牢固，居民消费仍受制约，投资增长后劲不足，中小微企业和个体工商户困难较多，稳就业压力较大。关键领域创新能力不强。一些地方财政收支矛盾突出，防范化解金融等领域



在中国河北崇礼一场音乐节上的狂欢者

风险任务依然艰巨。生态环保任重道远。民生领域还有不少短板……

面对问题和困难，中国人民不仅挺了过来，还“交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷”，充分诠释了百折不挠的民族精神。在这样的精神面前，没有什么困难是不能克服的。

中国经济社会逐渐恢复正常，成为“全球主要经济体中唯一实现经济正增长”的国家，并持续迸发出强劲的发展后劲，与我们不断创新宏观政策实施方式有关，也离不开巨量市场主体展现出的坚强韧性。

市场主体展现出来的这种坚强韧性，当然离不开各级政府的扶持、帮助和呵护。

而若想持续释放市场动能，实现全年6%以上的增长，仍

需要力度更大的制度体制赋能，以及政策性强力支持。只能加力，不能松劲；只能继续，不能断档。经济社会的发展是一个系统工程，市场主体与政策环境之间，也是一种强互动关系，多一些宽容，多一些扶持，多一些倾斜，就必然会出现万木葱茏的美好景象。而市场主体的繁荣，无疑会促进整个社会的生机与活力。这也是强调“再帮一把”的深意所在。

过去一年间，因为疫情影响，众多企业、尤其是中小微企业及个体工商户首当其冲，各级政府已经采取了阶段性大规模减税降费政策。据披露，去年全年为市场主体减负超过2.6万亿元，其中减免社保费1.7万亿元。与此同时，坚持不搞“大水漫灌”，对新增2万亿元中央财政资金建立直达机制，省级财政

加大资金下沉力度，共同为市县基层落实惠企利民政策及时补充财力。这些都是促使中国经济社会尽快脱困的重大措施。

之前已经证明行之有效的措施，在新的一年里当然要继续，“再帮一把”。毕竟，尽管疫情的后续影响仍在持续，国内也有零星疫情发生，而之前诸多不确定性因素仍在发挥作用。如何让我们的市场主体更强、更有力、更具韧性，意义非凡。

“继续执行制度性减税政策，延长小规模纳税人增值税优惠等部分阶段性政策执行期限，实施新的结构性减税举措，对冲部分政策调整带来的影响。将小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元。对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100万

元的部分，在现行优惠政策基础上，再减半征收所得税。”

不仅如此，今年的政府工作报告依然强调政府节用为民，坚持过紧日子，“中央本级支出继续安排负增长，进一步大幅压减非急需非刚性支出”。

这些措施，扎扎实实，稳稳当当，没有花架子，也不喊口号，如春雨润物，直抵基层，惠泽无数市场主体。这样的“精准施策”“对症下药”，也必将帮助市场主体恢复元气、增强活力。

市场有活力，社会才有活力，民众才有就业岗位，人民生活才能得到切实保障，国内国际双循环才能顺畅运转……这才是真正的“青山常在、生机盎然”。

（作者任君系政邦智库研究员）



疫情后，北京的一个购物区。中国的城市已经放松了保持社交距离的规定。中国人民开始放松，安居乐业。